

油畫紙夾層 即食麵湯包 朱古力流心 空運郵包販毒難逃法眼

空運郵包近年成為走私違禁品的渠道，毒販「偷龍轉鳳」偽裝手法愈見精細，今年新發現油畫紙、電腦底板的夾層，甚至是即食麵湯包、老婆餅和朱古力流心都可能暗藏毒品。海關今年首八個月在空運郵件中搜出450宗違禁品，檢獲毒品總值近億元，當中寄自南美洲國家的可卡因，可製成迷姦水的新興毒品GBL更急升逾兩倍。

大公報記者 陳卓康

香港海關今年首八個月於郵件中搜出450宗違禁品，比去年同期多19%，九成來自空郵中心，其中353宗涉及毒品總值9600萬元，其餘為瀕危物種、火器彈藥及侵權物品，共拘捕17男11女，年齡最小15歲，主要是本地的收件人。

首八月檢16公斤可卡因

郵包檢獲毒品當中以可卡因升幅最顯著，今年八個月來有19宗，檢獲16公斤，超過2015年全年11宗共14公斤，其中六月至八月有18宗來自巴西、哥倫比亞、巴拿馬及烏拉圭，佔12.9公斤總值約1300萬元，單是七月已有三個來自巴西的郵包藏有可卡因，分別以空心的書本、電腦底板的夾層，以及17支挖空的蠟燭作掩飾。

助理關長（邊境及港口）黎流栢接受訪問形容，毒販一般以螞蟻搬家式寄送毒品，每次100克至500克，隱藏毒品的花招更層出不窮，近月發現的手法除是簡單替換的或挖空心手法，例如牙膏或洗頭水，亦首次發現更精細的「偷龍轉鳳」，直接抽掉朱古力的流心注入可卡因，把杯麵內的調味湯包換成冰毒，甚至利用油畫紙

速遞公司簽備忘錄助緝私

【大公報】記者陳卓康報道：海關現時採用人手結合科技方式檢查問題郵件，黎流栢指出，關員要憑郵包的來源地、報稱物品等資料作出風險評估，「入口郵包，可卡因一定南美洲機會最高，象牙一定係非洲最高」。技術方面，目前主要使用穿透式及背向散射式兩款X光儀檢查，前者因穿透性較低，局限較大，後者則較先進，可有效顯示有機物體，關員可憑經驗及訓練，從X光機密度或顏色分布察出異樣，另亦有離子分析儀及毒品試劑，分

析可疑物品的成分。

此外，海關去年已與五大龍頭速遞公司簽署合作備忘錄，至今接獲302宗主動通報，其中今年首八個月佔129宗，共涉及348宗違禁品，61宗是毒品，234宗屬侵權物品，未來會繼續派員向速遞公司的員工培訓，教授如何辨別藏有違禁品的郵包。海關亦會根據情報，以監控派遞方式揪出收件人，並加強與內地及海外執法機關交換情報，通知當地部門追緝可疑郵包。

GBL可製成「迷姦水」

GBL即「γ-丁內酯」，可用作清除鐵鏽或強力膠水的溶劑，亦可用作製作食物調味劑或飲食補充品，如健身奶粉，並無任何已知藥劑用途。因進入人體後可迅速轉化為毒品γ-羥丁酸（GHB），可引致嘔吐、肌肉張力減退、顫抖、癲癇、侵

略性行為、判斷力受損、昏迷、呼吸抑制、低溫症及心搏徐緩等。數年前有不法之徒濫用GBL製成「迷姦水」，宣稱「乖乖水」、「聽話水」、「迷情水」在網上兜售，香港保安局於2012年將GBL列入《危險藥物條例》規管。

陳茂波：鼓勵業主參與保育

【大公報】政府將於年底推出新一期「活化歷史建築夥伴計劃」，發展局局長陳茂波表示，保育本港歷史建築需要公眾群策群力，當局正研究如何按照歷史建築的規模、樓宇狀況及文物價值，向私人業主提供保育的經濟誘因和協助，鼓勵他們參與保育歷史建築。

陳茂波昨日在網誌撰文指，七月底曾到澳門考察，當地成功將文物保育與文化旅遊推廣結合，值得借鏡。他說香港保育歷史建築的工作，已由初期主要由政府主導，發展至近年探索出多元的保育模式，着重與民間的互動和夥伴合作。

他特別提及政府在2008年推出的「活化歷史建築夥伴計劃」，邀請非牟利機構以社企形式，活化由政府擁有的閒置歷史建築，四期計劃中已完成活化八個歷史建築項目，包括石碑尾美荷樓及雷生春，吸引超過257萬人次參觀，並獲四個聯合國教科文組織的文化遺產保護獎項，計劃第五期將於年底前推出。

在私人建築方面，陳茂波指，政府希望鼓勵更多私人業主參與保育的工作。除了優化維修資助計劃外，當局正研究如何按照歷史建築的規模、樓宇狀況及文物價值，向私人業主提供保育的經濟誘因和協助，並加強宣傳推廣。

蘇錦樑：不重推版權草案

【大公報】記者馮瀚林報道：對於有關版權修訂條例草案，商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日重申，「今屆政府是不會再有一個新修訂的版本推出來」。

現時當局正向業界解釋怎樣打擊侵權的行為。如何進一步更新及修訂現時條例，當局希望多聆聽大家意見。

蘇錦樑昨日表示，上次政府聆聽到

不同的聲音，希望大家提出這些議題後，再一併作出研究。「但今屆政府不會推出修訂版本。」他續說，不會低估處理修訂條例上遇到的困難，但希望市民以積極的態度看待整件事。「條例是需要修訂和更新的，以能夠與時並進；亦出現了很多新的課題」蘇錦樑強調，希望下一次能夠多聽一些意見。



香港海關從郵遞渠道檢獲毒品數量(公斤)

	2016年 (1至8月)	2015年	2014年
可卡因	16	14	4
K仔	61	154	20
冰	75	90	106
浴鹽	83	101	187
GBL (可製迷姦水原料)	358	135	-

資料來源：香港海關

◀海關助理關長（邊境及港口）黎流栢展示利用夾層藏毒的油畫 大公報記者黃洋港攝



外交公署：反對外國干涉港務

【大公報】記者馮瀚林報道：美國「國會及行政當局中國委員會」日前發表聲明，對香港立法會選舉表達關注，外交部駐港特派員公署發言人昨日回答記者問時重申，香港是中國的一個特別行政區，香港事務純屬中國內政，堅決反對任何外國

政府、機構和個人以任何方式干涉中國內政。

公署發言人說：「我們注意到香港特區政府已就此作出回應，強調特區政府一直嚴格依法行事，確保公共選舉在公開、公平和誠實的情況下進行。美方有關機構

發表的聲明，對香港事務說三道四、罔顧事實、蓄意抹黑。」

香港特區政府發言人前日已回應此聲明，發言人說：「外國議會不應干預香港的內部事務。」

財爺：保護主義衝擊自由貿易

【大公報】記者馮瀚林報道：財政司司長曾俊華昨日發表網誌，表示早前出席G20峰會時，不少領袖反映保護主義在全球各地有抬頭的趨勢，令人憂慮多邊貿易的體制面臨衝擊。

他強調，這個議題對香港尤其重要，因為香港是外向的小型經濟體，而要捍衛自由貿易，各國的齊心和決心缺一不可。他相信，只有在穩定、開放、資金和人才自由流通的世界，香港才可以充分發揮優勢。

曾俊華昨日發表題為《杭州之行》的網誌，指出今次G20峰會，國際社會寄望甚殷，不少人期望各主要經濟體可以提出實際可行的措施，解決經濟低迷的困境。八年過去

，環球經濟仍然乏善足陳，但歐洲多國的主要債務危機、新興市場走資潮、恐怖主義和難民問題等大小危機卻接連出現，拖累復甦進程。

曾俊華又說，峰會上聽到不少領袖反映，保護主義在全球各地有抬頭的趨勢，令人憂慮多邊貿易的體制面臨衝擊。這個議題對香港尤其重要，因為香港是一個外向的小型經濟體，容易受外圍環境影響，而外貿出口一直是香港經濟的重要命脈。他續說，衷心希望G20各成員國能夠攜手合作，致力落實大會的行動計劃。「我深信只有在穩定、開放、資金和人才自由流通的世界，我們才

可以充分發揮香港的優勢；而只有在自由開放的經濟環境下，全球經濟才能真正復原，以及讓各國能夠採取措施，令不同社會階層均能分享經濟發展的成果。」

此外，商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日表示，剛剛到秘魯出席亞太區經濟合作組織中小企業部長會議。他說：「無論是西班牙或秘魯，他們都十分重視香港作為『超級聯繫人』的角色，特別是在『一帶一路』方面，能夠透過香港幫助這些國家，在『一帶一路』的沿線國家發展。」他又說，當地人士認同香港的營商環境和手法，而香港在國際市場的形象非常好。」